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58. ro €nik Matematickej olympiady

Kategoria Z9, tretie kolo, rieSenia
Z9-111-1
Na nasu ,zamySenu“ chalupu sme priviezli mySilovca kocura Viliama. V pondelok
chytil 3 vSetkych mysi, v utorok $ zvySku, v stredu  tych, ¢o zostali po utorfiajSom

love, a v Stvrtok uz len £ zvySku. V piatok sa zostavajice mySi radSej odstahovali.

Kolko bolo mySi na chalupe pévodne, ak sa v piatok odstahovalo o 2 mysi viac ako
ich Viliam v utorok chytil?

(M. Volfova, M. Dillingerova)
RieSenie:
Predpokladajme, Ze pred prichodom Viliama bolo na chalupe m mysi.
Postupne budeme vypisovat, koflko ich Viliam chytil a kofko ich na chalupe zostalo.

den chytenych zostalo
Pondelok 1m 1m
2 2
Utorok 1G1:m:1m 1m—lmzlm
32 6 2 6 3
Streda 1#m:im 1m—imzlm
4 3 12 3 12 4
Stvrtok 1E—]1:m:im 1 —imzlm
5 4 20 4 20 5

V piatok teda bolo na chalupe +m mysi, ktoré sa odstahovali.

Em:£m+2
5 6

im: 2

30

m =60

Povodne bolo na chalupe 60 mysi.
Hodnotenie:

2 body za spravny vysledok; 4 body za postup.

Z9-11-2
Juraj, Vojto a Oto na sutazi ziskali vSetky 3 medaily, zlatd, striebornd i bronzovu.
Nechceli sa chvalit, tak takto zartovali:

Juraj: ,,Oto ziskal zlat(!"

Vojto: ,Ale nie, Oto ziskal striebornu!®

Oto: ,Nedostal som ani zlatu ani strieborna!*
Tréner prezradil, Ze nositel zlatej medaily hovoril pravdu a nositel bronzovej klamal.
Zistite, kto ktora medailu ziskal.

(M. Volfova)

RieSenie:
Uloha sa da riesit Gvahou. Zaujima nas, kto mohol dostat zlati medailu:
Keby ju dostal Oto, tak by jeho vyrok nebol pravdivy a to odporuje vyroku trénera.
Keby dostal zlata Juraj, tak by jeho vyrok tiez nebol pravdivy, ¢o opat odporuje
vyroku trénera.
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Zlatu teda dostal Voijto.

Ten ako nositel zlatej medaily hovori pravdu a z jeho vyroku vyplyva, Zze Oto ziskal
strieborna.

Pre Juraja zostala bronzova medaila a jeho vyrok je naozaj loz.

Zaver: Vojto ma zlatu, Oto striebornu a Juraj bronzovi medailu.

Hodnotenie:

1 bod za spravny zaver; 5 bodov za presné zddévodnenie.

Z9-111-3

V Stvorcovej sieti, ktorej Stvorce maju stranu dizky 10 cm, st narysované dve kruznice (pozri
obrazok). Obe maju stred vbode S a kazda prechadza Styrmi mreZzovymi bodmi. Sivo
vyfarbeny obrazec je ohrani¢eny Castami tychto kruznic a jednou sietovou priamkou. Urcite
obsah sivého obrazca.

//
[

\
N

10 cm

(L. Simdnek)

RieSenie:
Mrezoveé body, ktorymi prechadza mensSia kruznica, ozna¢ime A, B, C a D.
Na vacsej kruznici vyznacime body K, L, M, N, O a P tak ako na obrazku.
Sestuholnik KLMNOP je pravidelny, o vyplyva z toho, Ze v3etky jeho vrcholy leZia
na jednej kruznici, strany KL a NO maju dizku evidentne zhodn( s polomerom tejto
kruZnice a ostatné Styri strany maju rovnaki dizku.
(@) N
NN Pre vypocet obsahu Sedého obrazca budeme potrebovat
/ D /JENAN obsah SivacsSieho kruhu a obsah Sz jeho odseku

s/ z| | \|,, vymedzeného tetivou LN, dalej obsah S3mensieho kruhu
\ \_ |/ /| aobsah Sajeho odseku vymedzeného tetivou BC.
A | KB ST Vagsi kruh méa polomer 2a, jeho obsah je

5, =n(2a)* = 4wa® = 400n

Obsah S2 kruhového odseku je rovny rozdielu obsahov
- kruhového vyseku LSN a trojuholnika LSN. Uhol LSN
zjavne vymedzuje tretinu Sestuholnika KLMNOP, obsah kruhového vyseku LSN je

teda rovny tretine obsahu S1 vacSieho kruhu, t.j. ;:m;- = %n.

Teraz vyjadrime obsah trojuholnika LSN. Stred usecky LN oznacime Z. Podla
Pytagorovej vety ur€ime dlZzku strany ZN trojuholnika SZN:

1ZN| = (2a)2 —a? = 10V'3
Odltial |LN| = 20 /3 a obsah trojuholnika LSN je 20+/3 - 10 = 100+/3. Nakoniec
moZeme vyjadrit obsah S2 kruhového odseku:

400 — 4 -
= (En - va] .100

Polomer men3ieho kruhu odpoveda uhloprie¢ke $tvorca so stranou a, t.j. a+/2. Obsah
tohto kruhu je:

B

K

K=
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S,=n-(av2) = 2na® = 200r.
Ak od obsahu Sz odpoc€itame obsah Stvorca ABCD a rozdiel vydelime Styrmi,
dostaneme obsah S4 kruhového odseku:

5, = 3(200m — 4a%) = 507 — 100,
Hladany obsah sa rovna:

4 —
(54— 5,) — (55— S,) = 400w — (En - »*3) 100 — 200w + 50w — 100 =

7 - 350 -
= (ET'E ++V3-— 1) 100 = T?I +100v3 — 100

Hodnotenie:
Po 1 bode za obsahy S1, S3, S4; 2 body za obsah S2; 1 bod za spravny zaver;
posledné 2 Upravy nie su povinne.

Z9-111-4
Adam s Evou hrali Sachy o jablko.
Adam vyhral a uteSoval Evu: , To vieS, ja hravam Sachy dlho, dvakrat dlhSie ako ty!"
Eva sa hnevala: ,Ale minule si hovoril, Ze ich hravas trikrat dlhSie!"
Adam sa divil: ,To Ze som hovoril? A kedy to bolo?*
~Predviani!
,NoO tak to ano, hovoril som pravdu — a dnes tiez."
Ako dlho (v rokoch) teda hrava Adam Sach?
(M. Volfova)

RieSenie: Predpokladajme, Ze Eva hra Sachy x rokov. Potom Udaje vystupujice
v zadani ulohy m6Zzeme stru€ne vyjadrit nasledujicou tabulkou:

Predvlani dnes
Eva X-2 X
Adam 2X -2 2X

Predvlani hraval Adam Sachy trikrat dlhSie nez Eva, €o je vyjadrené rovnicou:
2x—2=3-(x—2)

2x —2=3x—06

4=x

Odtial 2x = 8, ¢o znamena, Zze Adam hrava Sachy 8 rokov.

Hodnotenie:

2 body za udaje odpovedajuce naSej tabulke bez rovnice; 2 body za zostavenie
a rieSenie rovnice; 2 body za spravny zaver.




